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yoq 1. frefafea et @ ety
TUEUET & TUMHHA o & § e I :
(i) 140  (ii) 156 (iii) 3825
(iv) 5005  (v) 7429 [NCERT EXERCISE]
BA: (1) 140=2%X2X 5% T
[319TsT UHETe fafy 9
=22 x5x7
2 | 140
2|17
5] 35
7 = AT HE&A
s 140= 22 x 5x 7 I
® (ii) 156=2x2x3x13
(3197 TUrEve fafy A
=(2? x3x13
21| 156
2] 78
3| 39
T |13 = s1arSw "@En

a7d: 156= 22 x 3x 13 IW
® (iii) 3825=3%x3x5x 5X17
(51919 TUEve fafy 4]

= (3?2 x(5)2 x 17

3 |3825
3 1275
5| 425
5 85
T 17= s g@Eemn
ard: 3825 = 32 x 52 x 17 IW
® (iv) 5005=5%xT7x11x13
(19T @S fafy @
55005
711001
11| 143
T 13 = A9 e

3d: 5005 =5x7x11x 13

1

—

(Real Numbers]

® (v) 7429=17x19x 23
[&7TsT TUEve fafy ]

7429
437
23 = YT &A1

3d: 7429 = 17X 19 % 23
9T 2. QUTienl o feAferiEd g7 o HCF aﬁT

LCM ¥ Hf9 qon 3ua sier wifwe fs &
HEATstt &1 UEhE = HCF x LCM #)

(i) 26 3T 91 [NCERT EXERCISE]
(ii) 510 31T 92 [NCERT EXERCISE]
(iii) 336 3T 54 [NCERT EXERCISE]
T (1) 26= 2! x 13!
[=19TT TUEve fafy )
qn 91= 7' x13!

26 AR 91 ¥ IWHE AT HGUS H
(Faw =l §) ToEd = 131 = 13
3R 26 R 91 F Heft AU UHEUE! 1 (Aferehad
=Tl #)
AR = 2! x 7! x 13!
=2X7TX13=182
3q: e gHvade (H.C.F.) = 13 91 eg«
FaOa (L.C.M.) = 182
- WSS F IR = 26 X 91 = 2366
3R H.C.F.xL.C.M.=13x 182 = 2366
3q: HEAT3 T TUA®S = H.C.F. x L.C.M.
Proved.
® (i) 92=2x2x23=22x23!
(3197 TUTEve fafy @)
510=2x 3X 5X 17
=2 x 3l x5! x17!

SR

510
255
85

17 = YT F&1

92 3R 510 % IWAMS WA THETE!

(= =l H) oERd = 21 = 2
M 92 R 510 % GH NUSA TUAEUE]
(AfoeRad =Tl /) [OHR

|or [ee |t




2 | aftra » err-10

=22 x 3 x5! x17' x 23!
= 23460
37q: WEw HTUEde (H.C.F.) = 2 q og=™
wameae (L.C.M.) = 23460
TS F T[OASRA = 92 X 510 = 46920
R H.C.F. x L.C.M. = 2 x 23460 = 46920
1q: HEEne & TUHHe = H.C.F. x L.C.M.

Proved.
® (iii) 54=2x3x3x3=2!x 33
[319Ts7 TUrEvS fafy )
336=2X2X2X2Xx3X7
=9t xalx7!
2] 336
2| 168
2| 84
2| 42
3 a1
T 7 = starsy g@E

e, T TEmel % A ST U@l
1 (A =l H)
A% = 2! x 3'= 6
AR A TEme Wl ST PEEUST
(AfeRay =mal #)
A% = 2% x 3% x 7= 16X 27x 7
= 3024
37d: Heww WHMads® (H.C.F.) = 6 qa1 T«
FuIEe (L.C.M.) = 3024
o FEAIST H RS = 54 X 336 = 18144
3R H.C.F.xL.C.M.=6x 3024 = 18144
3Tq: W&l &1 UETH = H.C.F. x L.C.M.
Proved.

W 3. SIS TUHEUEH fafer grr ffareaa .

gutteRt & HCF 3R LCM e St :
(i) 12, 15 3fR 21
(ii) 17, 23 31T 29 [NCERT EXERCISE]
(iii) 8, 9 31X 25 [NCERT EXERCISE]
TA: (1) 12=2x2x3 =22 x 3!
[eTTsa TUETe fafy )
15=3x 5= 3! x 5
21=3x7=3'x7!
deEsll o WA 19T [UHEUel & (A
o H) UERS = 3l= 3

CIn

[NCERT EXERCISE]

AR FEme & |t 19T qurEel 1 (AR

o ) oEHa = 22 x 31 x 5! x 7!

=4Xx3x5xT=420
3d: Ho Ho (H.C.F.)=3
g o Fo (L.C.M.) = 420
® (i) 17=1x17=1x17"
[T TUEve fafy )
23=1x23=1x 23!
29=1x29=1x 29!
Tft el & WEME M UHEUEl &
(S Bl H) oA = 1
AR qft demsti ¥ Wl e [UEEuel o
(Afewam = /) OEEA = 17 x 231 x 29!
=17%X 23X 29
= 11339
¥q: Ho HWo (H.C.F.) =1
qaqM o Ho (L.C.M.) = 11339
® (iii) 8=2x2x2=1x23
[79Ts7 TUEve fafy )
9=3x3=1x3?
25=5x 5= 1x 5>
o1 % SfaRea |eft Temsti &1 S 9Eqg 1M
TFETE 6 € S Ho Fo = 1
SR o Ho = 2° x 32 x 52 = 8x 9x 25
= 1800

I

3R

I

3R

37d: To Wo (H.C.F)=1
o Fo (L.C.M.) = 1800 I

¥ 4. HCF (306, 657) = 9fs=m I LCM (306,
657) T it [ uferasl 2019, NCERT EXERCISE]

TT: - H.C.F.(306,657)=9

306 AN 657 HH.C.F.= 9
T EETRN IR

=H.C.F.xL.C.M. 9,

306x 657=9x L.C.M.
X
LCM. = 206x657

9

GRL

=

=306x 73

= 22338
ara: L.C.M. = 22338 I
W9 5. SATer hiTq foh o TeRdit WTehd €& noh
feTu, W 67 3iek 0 U HHTE & Wehel &7
[NCERT EXERCISE]
T : AT 6" (ST, n Toh Wghd T &) 1 A
ok e e § o g s g e @ 67, 5 W
faarsa g



s 6" = (2% 3)" TEE v © fF 6" % AT
TEEUEl H 2 A 3 & AfRE wE T AN
TUFETE T R
6" T HIE UHETE 5 & &l Hehdll
3Tq: 6", 3Tk I UX WIS &l &l Wehelt|
I
U9 6. ST hifew foh 7x 11x 13+ 13 3iR
TX6XB5X4X 3X 2X 1+ 5 WIS HEATE o=l &2
[NCERT EXERCISE]
T Tx11x13+13=1001+13
=1014
(3197 TUrEve fafy A
=2X3%x13%x13

211014
507
169
13 = 9 &A1

El
3

—

o @ gE RN (Tx11x13+13) @l 39A
TUFEUE! & TUHAERA (2 X 3 X 13 X 13)h €91 H e
e T HeRd B

3Tq: SHIMUTT Y SMEARUT YHA & AR
(7Tx 11X 13+ 13) Teh AT G 8

Tl TR,

TXB6X5X4AX3X2X1+5= 5040+ 5
045

5% 1009

5 | 5045
1009 = 19T HEAT

M TR (TXB6X5XAX3X2X1+5) Hl
5 x 1009 319TS3 [UHETE] & UFHA & &9 § famn
EIRET IR

A WA (TX6X5X4X3x2xX 1+ 5) 3iah-
T ST STERYA JHA o ATAN 9T g

o 7. Todt @ & fTM & 9N IR U
FEITRT T &1 39 HAT T Ueh Slarehd 17T+ | |-

I n
Ot

I 18 firfe o § watE 36t S & U aee

A ° I @ 12 foee o §) w3 e
Tk & T 3117 Ueh & U U Tt YRS Shieh Ueh
& feom ® oo € fore wHT w1 9 U URiE
T uR farei? [NCERT EXERCISE]

Tl : Wifren 3R T 5w o | w9 s wE
R G fHem & fau 3% o' w9 =iy s 12 e

37T .

dedfde e | 3

iR 18 e <l Tl 1 Uw & U @1 iR aH
Bl 3ok fau gd 12 3R 18 w1 o[ wHee
(L.C.M.) J1d AT B
12=2x2x3=(2)2 x 3
[T TEve fafy )
18=2x 3% 3=2x(3)2
AT TSl B 19T [UAEUE 2 it Afean
T T AT [UHETS = (2)2
3R <A Temsll ¥ 1ue UEvE 3 i StfereRad
T 1 A T[UHETS = (3)2
<. orgas gEmEdE (L.C.M.) = (2)2 x (3)2 = 4% 9
=36
37q: & 36 Tz ane U yftres o we fae
I

SR

2 uzraet | 1.2

w9 1. frg wifsu o /5 T s a8
[NCERT EXERCISE]
T : Hod T FifST fF /5 TaRHT T FHR TH
R = 2
aa,fzggﬁ'ﬂaf{qmq;toasm pd q o

T 2
M p 3R ¢ ¥ 1 F A i g qorEs
qEg T2

P

SIER \/B—E

p=+5¢
aﬁ'q&ﬁ’waﬁaﬂﬁm, p2=5q2

o p?,EEm 5 ¥ faurs 7

o p Wit EEET 5 | faars )

b, p 5 AT 2, qa AR B p=5r
ﬁwaﬁaﬂaﬁmﬁm, p2=25r2
Wgﬁ%“ﬁaﬁ%ﬁﬁ p2=5q2

S 5q2=25r2 a0 qZ=5r2

9, g2, 5 9 faursg g
q ¥t 5 | fasrsz grm

-+ p 9@t 5 ¥ fawrsa ? ok ¢ oft 5§ fawre 2
s B, p 3R g WEE =T ToETS ® (SN 1 %H
aAfafter )1

g U forienE 2 SRR R el % STER
p 3N g ® (1 % faltem) +E 19red oHETS
Trfg T R



4 | 9ifdrd » Fer-10

s 78 Hehd YAl § o BUR shew /5 aRa
HE g’ e ue Ffeyvut €1
374 /5 Ueh TURET T B Proved.
by 2. fag =itwg f& /3 ++/5 Te st
T
T : hoddl HIST o /3 + /5 TIRET 7 2t
@w@um%,w,ﬁ+f=§mm@

Sifeh g = 0 91 p 3R g & qoiieh &

\@+I=§
2
> (5—\/5) = (/5)?
(ZFT el 1 =\ B W)
2
p—2+3—@ =5
q q
2
=> 5—2—2_@\@
. il
q? q
- Mz\@
2pg
< c 2 1)‘2—2q2
%ﬂ%l?z,paﬁ'{q{ﬂﬁ%s?%qzim@
RHT T § i /3 TF Ui T R

€ 39 924 1 falie a2 6 3 T ey
T B B e foend g SOt el hied Tl h FRO ¢

e g3 2

31: /3 + /5 Tk AURHA = §l Proved.

v 3. fag witwu e Fefafea g
Ui €

@) Jlé (ii) /5 (iii) 6+/2
[NCERT EXERCISE]
o (i)wéﬁﬁwév&ﬁﬂ%
1_r
J2 4

[Tflﬁq:éoaﬁ?pﬁmq%‘{uﬁ%]

UM p 3R ¢ B 1 & fafiad a1 TEifs s1aeg

TUETS & B

[NCERT EXEMPLAR] -,

[\

) 1_»r p-_1
' J2  q ¢z 2
- q2=2p?
q2,2'{§f1%l":ﬂm%l
q &t 2 A faursT )
qd, /T g=27r
g% =4r? [T wel T o A )
. q% = 4r2 5 q% =2 p?
> 2p2=4r2 > p2=2r2
. p?,EEm 2 A faus B
. p ¥ 2 ¥ faumsa B

o, p G g I 2 T faursg B
L pdq ¥ 1 F A ST UrEve 2 of
w2 S f gurl e & foada 21 5 forienare

1 O ZAE T £ i S s T

J2
Ffequt 1 2
oL ¥
ﬁuﬁﬁaﬂz‘r%
I = W'@@T%I Proved.
72
o (ii) HETT FiT fF e 74/5 wRET 2
T, 7I=§%’W?ﬂfﬂl
[Sel ¢ = 0 3R p A ¢ & qoiieh &
p_ 1 p_
E—NB o q—JE
guﬁﬁam%aﬁl P o <feig g i
%quﬁﬁawé,w l-§=ﬁ@vﬁﬁu
T 2

3@,/5 o IR H@em R

W] 98 94 A € foR /5 o e 71 e
e fatienar © et sRo g9t A fe g
7+/5 9@ B € ® S e i gfeqef ?)

31: 7/5 Ueh TURAT HE&T B Proved.
o (iii) FHeual HIFST 36 T 6 + /2 g B

?13,6+ﬁ=§@'—ﬂﬂf@l

[STel g = 0@ p AR ¢ &7 qorieh B
6+f=§



V2= _5¢

gwﬁﬁa%:ﬂa: (5—6)9ﬁq&ﬁa%ﬁ1ﬁ|

(5—6)=ﬁ LI (5—

2 ot ufdm gEm R

GJW%I

dedfde e | 5

W 98 qed foh 2 Ui wen € ed we
FAfequl qon s ® g fore gAR 51 T e
Hea T & S B
G 6+ /2 UfHT TR 8 gl

3q: T 6 + /2 JURHT gt Proved.






